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Szent László Kórház 

Kórház vagy barakk? 

Az 1867-es kiegyezés után Budapest lélekszáma
rohamosan nôni kezdett, a századfordulóra
világvárossá lett fôvárosban azonban 1885-ig
Pesten és Budán csak egy-egy közkórház, a

Szent Rókus és a Szent János mûködött, melyek
még a 18. század elejének nagy pestisjárványai
közepette épültek. Az egyre szaporodó betege-
ket eleinte bérházakban, majd 1870 után az Üllôi
út és a Markotányos utca sarkán álló, fából épült
katonai barakkokban látták el, melyek eredetileg
raktár céljára épültek. Kórházba kerülni a 19.
század végéig egyet jelentett a szegénységgel, a

A közkórházak kialakulása, története 
Szent László Kórház
Lugosi Lugo László, Zöldi Anna      

A korábban elindított sorozatunk a Budapest nagyvárossá válásával párhuzamosan kiépülô köz-
egészségügy intézményei közül a legfontosabbnak, a közkórházak kialakulásának ered a nyomába, 
elsôsorban kultúrtörténeti szempontból. Aktualitását az adja, hogy a 21. század követelményeinek 
megfelelô egészségügyi hálózat tervezett kialakítása során ezek a jórészt a 19. század végén, illetve 
a 20. század elsô évtizedeiben emelt épületek részben eltûnnek, részben alapvetôen átalakulnak.
Telepítésük idején az angol eredetû pavilonos rendszer számított korszerûnek, akkor elsôsorban 
gyógyászati megfontolásból. Az, hogy a parkos, barátságos környezet sokat javít a betegek közérzetén, 
és így alapvetôen befolyásolja a gyógyulás folyamatát, a következô évszázad felismerése volt, és bár ma
az orvosi gyakorlat a centralizált intézmények mûködtetését követeli meg, az ezeket tervezô építészek
tisztában vannak azzal, hogy „gyógyító gyárak” helyett humán emberi környezet kialakítása a feladat.
A 20. század a mindent megújítani akaró modernitás jegyében telt, és jogos volt a törekvés a gyorsan
átalakuló életformának megfelelô környezet kialakítására. A 21. század egyre erôsödô vonzódása 
a történeti kultúra és építészet hagyatéka felé jelzi, hogy felismertük, nem szabad a fürdôvízzel együtt 
a gyereket is kiönteni. Igyekszünk a múlt értékeit átmenteni, szellemi és anyagi mivoltukban egyaránt.
A két évszázaddal ezelôtt alapított kórházaink történetét bemutató sorozat Lugosi Lugo László fotó-
mûvész képei, és Zöldi Anna építész-újságíró szövegei révén ennek a „virtuális értékmentésnek” a darabjai.
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tehetôs betegeket a család orvosa otthonukban
kezelte. A Rókus Kórház vezetôjének, a pesti
tiszti fôorvosnak, Gebhardt Lajosnak a javaslatá-
ra Budapest város vezetése 1877-ben pályázatot
írt ki három új kórház építésére. 1885-ben nyílt
meg elsô modern egészségügyi intézményként a
Szent István Kórház, de a fertôzô betegek
továbbra is a barakk-kórházban voltak elkülönít-
ve – külön a himlôben, és külön az egyéb ragá-
lyos betegségben szenvedôk. Az 1890-es évek
kolerajárványai nyilvánvalóvá tették a város veze-
tôi számára, hogy szükség van egy önálló, ragá-
lyokat kezelni tudó intézményre. A város határa
a Haller utca vonalában helyezkedett el, ezért
választották ezt a területet a kórház építésére, az
Üllôi út közelsége pedig biztosította a közleke-
dési kapcsolatot. Budapest székesfôváros tör-
vényhatóságának 1891. február 4-i közgyûlési
határozata alapján 1894. november 9-én fogadta
elsô betegét a Szent Lászlóról elnevezett új jár-
ványkórház, a barakk-kórházat még ezen a na -
pon szertartásosan és látványosan, a tûzoltóság
felügyelete mellett felégették. A Szent László
Kórház elsô vezetô fôorvosa, Gerlóczy Zsig -
mond az Orvosi Hetilapban mutatta be a kor -
szerû intézményt: 
„Pár nap választ el attól, hogy az Üllôi-út és

Markotányos utcza sarkán levô barakk-kórházban
a heveny fertôzô betegek felvétele megszûnik. A
barakk-kórház roskadozó falaival s millió bacillu-
saival a lángok martaléka lesz, s hamvaiból feltá-
mad a heveny fertôzô betegek új kórháza, a Szent
László-kórház” (1).

Luxuskórház a 19. század végén

Az új intézmény a gyógyítás és a mûszaki meg-
oldások terén is a lehetô legkorszerûbb elvek
szerint épült. Tervezôje Kauser József Párizsban
és Zürichben is tanult mûépítész, „akinek az új
Budapest sok pompás középületét köszönheti”(2),
egyebek között ô fejezte be Ybl Miklós halála
után a Szt. István Bazilikát. A tervek Dr. Pat ru -
bány Gergely akkori tiszti fôorvos és Dr. Geb -
hardt Lajos akkori kórházigazgató szakmai
közremûködése mellett készültek (3). Az új kór -
házat lelkesen dicsérte és propagálta a korabeli
sajtó, a leírások alapján nem érdemtelenül. Az
ebben az idôben legmodernebb, angol eredetû
pavilonos rendszer szerint elhelyezett épületek-
ben 200 fôt tudtak elhelyezni, ezt egészítette ki
az utca felôl az igazgatósági épület, középen a
konyha és a jégverem, a pavilonok mögött pedig
a kiszolgáló létesítmények: a halottasház, a mo -
soda, a kocsiszín, egy istálló, és a mûködéshez
alapvetô fertôtlenítô épület. A kórház tehát
valójában önálló üzemként tudott mûködni – jel-
lemzô, hogy ezek az épületek ma is használatban
vannak, persze már változó funkcióval. A pavilo-
nokban a 16 ágyas nagy kórtermeken kívül
négyágyas és a kórháznak bevételt jelentô fizetô
betegek részére egyágyas kórtermek is voltak, az
alaprajz lehetôséget adott az elkülönítésre, ami
fertôzô betegségek esetében alapvetô követel-
mény volt, noha épp ennek betartása ütközött
hosszú ideig a legnagyobb nehézségbe. A kora-
beli újságcikkek hosszan méltatják a higiéniát és
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a kényelmet szolgáló megoldásokat: a pa vi lo -
nokban például tûzveszélyes fatüzeléses kályhák
helyett valóságos klímaberendezés mûködött,
amely télen meleget, nyáron vízpárával hûtött
friss levegôt juttatott a helyiségbe. Egy ágyra
óránként 100 légköbméter friss levegô jutott, a
kórtermek nagy ablakokat kaptak, a használt
levegôt a sarkaikban falazott szellôzôkémények
vezették el. A fûtôberendezés a pavilonok pin -
céjében mûködött. Kórháztechnológiai szem-
pontból is nagy gondot fordítottak a mûködésre,
szervezett útvonalon zajlott az élelmezés, a
szennyes ruhák mozgatása, és nem utolsósorban
a betegek szállítása. Mindez akkoriban újdonság-
nak számított, és felülírta a kórházi ápolásról
addig kialakult elborzasztó képet: nem véletlen,
hogy a már említett cikkek a nagyközönség szá-
mára részletesen leírták a különbözô egységek
mûködését a mosodától a halottasházig. A beteg
– de az orvos és a látogató – kényelmét is maxi-
málisan igyekeztek biztosítani, ennek leglátvá-

nyosabb eleme a ma is látható faszerkezetû
fedett folyosó, ami a párosával elhelyezett nyolc
pavilont összeköti, és ahol esôben is lehetett baj
nélkül közlekedni. A pavilonok túlsó oldalán
nyi tott veranda és kocsiáthajtó létesült. „Ki in -
dul va a humanitás azon szempontjából, hogy a
beteg állapotának és az emberiességnek legmegfele-
lôbb módon, a beteg szállító-kocsiban fekve szállí-
tassék, az egyes pavilonokat összekötô és a telekha-
táron jobbról-balról haladó kocsiút létesítése volt
szükséges.” (4).A betegek a fôépületben találkoz-
tak az orvossal, és onnan – ki lábon, ki kocsin –
kerültek a kórterembe. Ezek a pavilonok a mai
napig ôrzik eredeti, és ma már kuriózumnak szá-
mító küllemüket, némelyiket részleteiben is fel-
újították. Hasonló fedett folyosórendszert más
kórházakban, például a Jánosban is találunk, de
kétségkívül a Lászlóé a leginkább teátrális. Aki
elég szerencsés volt ahhoz, hogy elkerülje a fer-
tôzô betegségeket, az Bereményi Géza Eldorádó
címû filmjébôl ismerheti, itt lohol Eperjes
Károly, karjában az unokájával, de ez már az
ötvenes évek, addig még sok fejezet van hátra a
kórház történetébôl, és nem mind dicsôséges.
Most még csak az átadásnál tartunk, amelynek
kapcsán a lapok külön kiemelték, hogy Budapest
„ezeket a kórházakat nem csupán fölépítette, ha -
nem roppant költséggel fenn is tartja. E tekintetben
úgyszólván egyedüli fôváros a kontinensen, mert
másutt mindenütt az állam gondozza a kórháza-
kat”(5). A végtisztességnek is megadták a mód-
ját még a kórház területén. A beszentelés a halot-
tasházban történt, az épület szintén nyitott
verandával volt körülvéve, ahol a felravatalozott
halott kísérete tartózkodhatott. A házban halot-
taskamra volt kialakítva két márványborítású
asztallal, öltözô a papnak, halottöltöztetô kamra
és a boncterem, ahol „fekete syenitlapú bontóasz-
tal van” (6). A korabeli részletes tudósításokat
vé gig böngészve biztosra vehetjük, hogy nem túl-
zott a cikkíró, amikor így zárta a beszámolóját:
„bizonyosra vehetô, hogy oly beteg, aki az uj kórhá-
zat ismeri, majd nem irtózik attól a gondolattól,
hogy a Szent László-kórházban ápoltassa magát,
melyben a humanus szempontok szem elôtt tartásá-
val készült berendezésekkel karöltve jár a magyar
orvosi kar elismert humánus bánásmódja (7).”

Kórháztól barakkig – Budapest
szégyene

Már négy év múlva kiderült, hogy kevés a kapa-
citás, ettôl kezdve a harmincas évek végéig a kór-
házat a fôváros folyamatosan bôvítette, egyre
inkább csak szükségmegoldásnak tekinthetô
hodályokkal. Míg a legelsôként épült 1–8 pavilon
felújítva ma is minôségi betegellátást szolgál, a
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késôbbieket majdnem mind elbontották. A kór-
ház centenáriumára készült kiadványban találha-
tó számos térkép közül egy mutatja a ma álló
épületek építésének korát (8). Elôbb az akkor
még Szent Gellért kórháznak nevezett rész
három épülete készült el (ma a 16-os számú,
Albert Flórián úti fogadóépület áll csak belôle).
„Már itt is vagyunk a kolerabetegek pa villonja
elôtt. Hosszú, górészerû, sokablakos épület, úgy
meg van tömve ágyakkal, hogy az ápolók alig tud-
nak mozogni benne”(9). Késôbb további
„könnyûszerkezetes”, azaz deszkából és kát-
ránypapírból összerótt barakkok épültek, ezek
fogadták be az I. világháború idején nem csak a
fertôzések egyre szaporodó áldozatait, de a sebe-
sülteket is. 
Az 1904-es és 1912-es bôvítések emléke a

mai 14, 15, 17, 19 és 21-es, már átépített épület.
A „kórházi fejlesztések” legmélyebb bugyrának
tanúja az I. világháború kitörésekor épült ba -
rakkok közül egyetlen, még álló „szôrös ba -
rakk”, amely nevét gyalulatlan deszkafaláról kap -
ta. „ …(az ügyosztály) a barakkok felállítása iránt
haladéktalanul intézkedjék és pedig oly módon,
hogy rövid úton beszerzett ajánlatok alapján min-
den egyes barakk építésével lehetôleg külön vállal-
kozót bízzon meg, hogy így azok a legrövidebb idô
alatt elkészüljenek”(10). 
A szükségbôl épült, 26-28 ágyas kórterembôl

álló barakkok a keresztfertôzések melegágyai
voltak, és tovább súlyosbították az amúgy is ka -
tasztrofális járványügyi helyzetet. Dr. Preisich
Kornél fôorvos már 1913-ban memorandumot
adott be a fôváros tanácsához, amelyben vázolta
micsoda „közveszedelmet” jelent a fertôzô kór-

ház, amelynek feladata épp a járványok megelô-
zése lenne (11).. Nem csak a zsúfoltság, de a kór-
házi személyzet ruházatának nem megfelelô fer-
tôtlenítése is okozta, hogy ki-be hurcolták a
betegségeket. A felvilágosult Preisich azt javasol-
ta, hogy minden kórház rendezzen be saját fertô-
zô osztályt, de ezt elutasították. Így a húszas
években a lapok már a László kórház szégyenle-
tes állapotáról cikkeztek:
„A szent lászló ragálykórház borzalmai. Eser -

nyôvel a fejük felett, a férgek tízezrei közt sínylôd-
nek a betegek és az orvosok is veszélyeztetik éle -
tüket a budapesti ragálykórházban” (12).
Mivel a Lászlóba a tiszti fôorvos karhatalom-

mal vitette be a fertôzô betegeket, ezért a tartha-
tatlan állapotok megszüntetése közfeladatnak
számított. Végül 1930-ban a közegészségügyi
osztály tanácsnoka a szôrös barakkokat elbont-
tatta, de a kórházi zsargonban Hádésznak neve-
zett területen még a hetvenes években is álltak
barakkok. A harmincas évekre nyilvánvalóvá vált,
hogy modernizálni kell a betegellátást, és ez már
az addigra kiteljesedett modern építészet jegyé -
ben valósult meg.

Modern idôk

1928-ban elkészült az elsô röntgenfelvétel, 1933-
ban független laboratóriumi részleget alakítottak
ki az akkor már kétezer ággyal rendelkezô kór-
házban (13). A fôváros nem elégedett meg a
barakkok elbontásával, illetve korszerûsítésével,
de az orvostudomány fejlôdésének megfelelô
elvek alapján új épületeket is emeltetett. Hoffer
Ferenc tervei alapján 1937-ben új megfigyelô pa -
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vilon épült (a mai 31-es), majd 1939-ben a szin -
tén korszerû (mai 29-es) pavilon. Ezekkel az
épü letekkel már megoldható volt, hogy a fertôzô
betegeket ne „ömlesszék” azonnal válogatás nél-
kül a kórtermekbe, hanem kellô ideig tartó meg-
figyelés után pontos diagnózissal az illetô beteg-
ség gyógyítására szolgáló osztályra kerüljenek.
Az épületeket az akkori építészeti szaklap, a Tér
és Forma is leközölte, mint a korszerû építészeti
törekvések jó példáját (14). A nagy ablakokkal
rendelkezô 1–7 ágyas kórtermek szintén termé-
szetesen megvilágított, tágas közép-, illetve
oldalfolyosóról nyíltak, a kívül-belül használt
építôanyagok megválasztásánál (klinkertégla,
márvány mozaiklap, gumipadló, illetve sárga
csempeburkolat) az idôtállóság és karbantartha-
tóság volt a fô szempont. Hideg-melegvíz-szol-
gáltatás, alacsonynyomású melegvízfûtés, fény-
jelzô berendezés szolgálta a komfortot. A szin-
tenként közös használatú fürdôszobák azonban
még mindig nem feleltek meg a korszerû elkülö-
nítés követelményeinek. A 31-es pavilonban
orvosi lakásokat is kialakítottak az ellátó helyisé-
gek mellett. „A formás épülettel befejezést nyert az
egykoron barakkokból álló – a betegek és családjuk
rémületét képezô – Szent László Kórház meg -
újítása. Úgy tetszik, hogy e korszerûsítô munka
minden dicséretet megérdemel, s méltán illeszkedik
a fôváros nagyszabású szociális tevékenységének
mind szélesebb kereteibe”(15). 
Az épületek hiteles tervezési elveinek bizonyí-

téka, hogy a 29-es épület ma is ôrzi egykori
karakterét, lépcsôháza megszólalásig hasonlít a
kor jeles fotósa, Kozelka Tivadar által megörökí-
tett állapothoz. A korszak hangulatához il lesz -
kedô „nyilvános közmûvelôdési gesztusként” ma
jelentôs kortárs festôk mûvei sorakoznak falain
egy alapítvány jóvoltából. A viszontagságos év -
tizedek után a korabeli tudósító nyugodt lelki -
ismerettel biztathatta lapjának olvasóit: 

„Már messze vagyunk azoktól az idôktôl, amikor
a közkórházakat csak az elhagyott szegény ember
kereste fel, s ezektôl a nagyközönség általában ide-
genkedett. Ma már mindenki tudja azt, hogy a szé-
kesfôvárosi közkórházak modern felszerelésükkel és
kiváló orvosi felkészültségükkel a gyógyítás terén a
legtökéletesebbet tudják nyújtani”(16). 

A korszerû kórház

A Szent László kórház a kor követelményeinek
megfelelô színvonalon érte meg a második világ-
háború kitörését. A háború alatt is folytatta
mûködését, három jelentôsebb járvány rótt rá
súlyos feladatot: 1940–42 között agyhártyagyul-
ladás, 1942-ben a Don-kanyarból visszatért ka -
tonák által terjesztett kiütéses tífusz, 1945-ben
pedig az ostromnak köszönhetô szörnyû higié-
niai állapotok következtében nagy számban
elôforduló Shiga-dysenteria, amit a lakosság
ukrán betegségnek hívott. Eközben érte a kórhá-
zat történetének legsúlyosabb csapása: 1944.
április 3-án, az angolszász légitámadások elsô
napján egy eltévedt, a Ferencváros hadigyárainak
szánt bomba a kórházra hullott. 11 épület meg-
semmisült, il let ve súlyosan károsodott és min-
tegy 180–260 beteg és kórházi alkalmazott halt
meg. A kórház mû kö désképtelenné vált, ezért a
Horthy Miklós (ma Bajcsy-Zsilinszky) kórházba
evakuálták. Az akkori legendás gyermekgyó-
gyász fôorvos, Bos sányi Andor – akinek feltéte-
lezhetôen nagy szerepe volt a harmincas évek
korszerûsítésé ben – itt rejtegetett számos üldö-
zöttet és katonaszökevényt a már nyilvánvalóan
vesztes háború végén. Az ostrom alatt a pincé-
ben egy ágyban feküdtek a fertôzô beteg gyer-
mekek és a hamis diagnózisokkal bujkálók. 1945-
ben néhány épületet helyreállítottak, és március-
ban a kórház vissza tudott költözni.
Az ország újjáépítésének, és az egészségügy

újjászervezésének lázában 1948. február 1-jén a
Székesfôváros polgármestere nyilvános tervpá-
lyázatot írt ki a Szent László járványkórház fel-
vételi és diagnosztikai épületére (17). Az Új
Építészet címû lap részletesen bemutatta az öt
díjazott tervet, melyeken kívül tízet megvétel-
ben, hetet pedig dicséretben részesített a zsûri –
ez is mutatja, hogy mind a fôváros, mind a részt-
vevô mérnökök kiemelt figyelmet fordítottak a
feladatra (18).
„A feladat rendkívüli érdekessége és újszerûsége

kiemeli az átlagos tervpályázatok sorából. A haladó
tudomány és a technikai felkészültség alapján
került elôtérbe a budapesti új járványkórház blokk-
épületben való elhelyezése. Ez az elképzelés háttér-
be szorította a már túlhaladottnak minôsíthetô
pavillon-rendszert. A blokk-kórház létesítése rend-
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kívül sok technikai problémát vetett fel, mint pl. a
levegô-kondicionálás és a fertôtlenítés kérdését, a
járványkórház látogatásának problémáját” (19). 
A nyertesek között újabb zártkörû pályázat

zajlott, melynek eredményeként 1949-re elké-
szültek az új épület vázlattervei. A helyszínrajz
mutatja, hogy az elképzelés felszámolta volna az
összes pavilont egy korszerû mûködési struktúra
jegyében (20).A korszak jeles építésze, Szendrôi
Jenô így ír a fejlesztésrôl: „A kisebb objektumok
sokasága mellett nagyságban és újszerûségben erô-
sen kiemelkedik a Szent László járványkórház új
elkülönítôépületének a közeljövôben megvalósítás-
ra kerülô terve” (21). Az Ivánka András és
Wagner László (ÉTI Lakásépítési Osztály) ter -
vei ben vázolt nagyszabású elképzelésbôl – nyil-
ván anyagi források híján – nem valósult meg
semmi. 1953-ban két új pavilont adtak át, fürdô-
szobás kétágyas és fürdôszoba nélküli egy ágyas
csecsemôkórtermekkel, összesen 112 légzsilipelt
elkülönítô szobával. A tágas teraszokkal rendel-
kezô épületek a kórház centenáriumi ünnepségé-
nek idején, 1994-ben is korszerûnek és kényel-
mesnek számítottak (22).
Kisebb kiegészítések után nagyszabású építé-

szeti fejlesztés utoljára 1981-ben történt, amikor
a BVTV (Budapesti Tervezô Vállalat) tervei alap-
ján 338 ágyas új blokkal egészült ki a komple-
xum. Az épület a László kórház „építészeti skan-
zenjének” idôben utolsó darabja, és hûen mutat-
ja a 80-as évek stílusjegyeit. A szocializmus év -
tizedeiben a kórháztervezés az állami tervezôvál-
lalatokban külön szakággá vált, és még exportra
is jutott belôle – Algéria kórházait például a
KÖZTI építészei tervezték.

A rendszerváltás utáni szemlélet a megôrzés-
nek, felújításnak kedvezett. Az 1894-es elsô pavi-
lonsor eredeti szépségében tündököl, és léptéké-
nél fogva alkalmas olyan korszerû funkciók
befogadására, mint a mûveseállomás, gyógytor-
na, intenzívosztály, onkológia, az 1995-ben létre-
hozott Hospice vagy a Déméter ház, ahol a
csontvelô-átültetésen átesett gyerekek együtt
lehetnek a szüleikkel. Ezek a részlegek kifejezet-
ten igénylik azt a hangulatos környezetet, amit a
19. század architektúrája teremt, szemben a 21.
század intézményes központi gyógyító tevé-
kenységével. 

A járványügy szolgálatában

Az új épületek a kor színvonalán optimalizálták
a betegellátást. A klinikai tapasztalat, és az
idôközben létrehozott kiegészítô létesítmények
– ku tatólaborok gyógyszertár, könyvtár – lehe-
tôvé tették, hogy az infektológia tudományos
szempontú megközelítése is fejlôdésnek indul-
jon. Az ötvenes években a gyermekek körében
még súlyos veszélyt jelentettek a fertôzô beteg-
ségek, nem véletlen, hogy a kor történelmérôl
készült filmekben is hangsúlyos dramaturgiai
szerepet kapnak. Gárdos Péter Szamár kö hö gé -
sének felejthetetlen orvosi jelenete, vagy a már
idézett Eldorádóban a László kórház elôtt két-
ségbeesetten sorban állók a korszak mindennap-
jaihoz tartoztak. Bár 1963-as születésû révén én
már minden gyermekbetegség ellen védett vol-
tam, édesanyám még az unokái születése után is
kétségbeesett a legkisebb láz felbukkanásakor.
Az én generációm számára ez a rettegés már
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ismeretlen, 1961 és 1980 között a kötelezô védô-
oltások bevezetésével a klasszikus fertôzô beteg-
ségek járványos elôfordulása megszûnt. Ez idô
alatt a László kórház betegeinek egynegyedét
nem fertôzés miatt kezelték. A kórház oktató
kórházzá vált, tankönyvek jelentek meg a külön-
bözô fertôzô betegségekrôl, és lehetôvé vált
infektológiai szakvizsgát tenni. A szocializmus
évtizedei alatt az afrikai és arab baráti „fejlôdô
országokból” érkezô betegeket is elôször a
László kórházban kellett ellátni, így a trópusi
betegségek területén is gyûlt a tapasztalat. A leg-
hôsiesebb küzdelem az 1957-es és 1959-es gyer-
mekbénulás-járványok idején zajlott, ennek rész-
leteirôl és utóhatásairól a kórház fennállásnak
centenáriumán külön kiadvány is készült (23).
A légzésbénult betegek számára az elsô vastüdôt
Amerikából szerezte be a korábban már említett
Bossányi doktor, akit 1951-ben épp külföldi kap-
csolatai miatt koncepciós perben börtönbünte-
tésre ítéltek, és nem sokkal késôbb a börtönben
elhunyt. A betegek számának hirtelen növekedé-
sével heroikus küzdelem indult a kreatív saját
fejlesztésû gépek gyártására, de az sem volt ritka,
hogy a gépeket kézi erôvel mûködtették, például
áramszünet idején az udvaron álló vészharang
megkondítására még a hozzátartozókat látogató
férfiak is a személyzet segítségére siettek. A dán
Lassen forradalmi felismerése nyomán késôbb az
altatógépeket használták lélegeztetésre légcsô-
metszés elvégzése után. Katonai behívóval
berendelt orvostanhallgatók végezték éjjel-nap-
pal kézi erôvel a betegek lélegeztetését az altató-
gép ballonjának összenyomásával. A drámai
körülmények között leküzdött járvány alapvetô,
máig ható következménye a tartós gépi lélegez-
tetés meghonosodása az intenzív terápiás gya-
korlatban, és minden védôoltások legkelleme-
sebbike, a szuri helyett édes teában lenyelhetô
Sabin-csepp, amely örökre számûzte a rémes
következményekkel járó kórt. Nem várt követ-

kezményt jelentett az egész életükben géphez
kötött, vagy mozgásképtelen túlélôk utógondo-
zása, amire késôbb külön intézmény szakoso-
dott, nem kevésbé elhivatott gondozókkal. A
várt négy-öt éves túlélés helyett felnôttkort elérô
magatehetetlen emberek ellátásán túl tanításuk,
foglalkoztatásuk, pszichés és szociális gondjaik
megoldása külön tanulmányok tárgya a kötet-
ben. A nyolcvanas évek táján az akkori média
„felfedezte” a szájjal festô gondozottakat, és
ettôl kezdve a közfigyelem is feléjük fordult. A
Margit körúton még az elmúlt években is
feltûntek a kocsival ülve vagy fekve bravúrosan
manôverezô tanúi a mára már leküzdött járvá-
nyos gyermekbénulásnak.

Nagyüzem

Az építészeken kívül talán senki nem gondol
arra, hogy a kórház egyben üzem is, ahol meg -
felelô logisztikával kell a folyamatokat mû köd -
tetni. Már a megnyitásról szóló beszámolók ki -
emelték a László kórház jól kitalált forgalom-
szervezését (24). A huszadik század utolsó évti-
zedeiben erre külön szakma, a kórháztechnoló-
gia jött létre, elôzôleg az orvosok tapasztalatai
irányították a tervezést. A 19. század végi kórhá-
zak pavilonos rendszerében külön épületekben
kaptak helyet a kiegészítô funkciók. Már a kez-
det kezdetén mosoda, konyha, jégverem, kocsi-
szín és istálló, valamint fertôtlenítô épült a be -
teg ellátó pavilonok mellett, az alkalmazottak,
orvosok, betegek, a szennyes és tiszta ruha és a
meleg étel jól megtervezett utakon kerülgette
egymást a kórház udvarán. Eleinte telefon sem
segítette az organizációt, küldöncök szaladgáltak
a fontos információkkal, és még az ötvenes
években is mûködött a kórház udvarán a harang,
ami vészhelyzetekben általános jelzést adott. A
szellôzés és fûtés alagútjai a föld alatt húzódtak,
az áram késôbb légkábeleken át érkezett, majd
egy súlyos áramszünet után azt is a föld alá süly-
lyesztették. Telefont és villanyvilágítást a húszas
évektôl kezdve kapott a kórház, röntgengép
1928-tól mûködött (25). A természetesen elvár-
ható infrastruktúrán felül olykor meglepô
intézmények is mûködtek a kórházak területén.
Egy 1930-as újságcikk örömmel számol be róla,
hogy a Szent László Kórházban végre felszámol-
ták a tyúkfarmot (26).A természeti katasztrófák
is elsôsorban az infrastruktúrát sújtották: 1925.
december 8-án kétszer is ki kellett hívni a
tûzoltókat a László kórházba: délután egykor a
megfigyelô pavilon deszkafala gyulladt ki, este
fél hétkor pedig az áttüzesedett kémények
következtében a fôépület deszka- és kátránypa -
pír tetôzete. 
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„A tûzoltók nem félve attól a veszedelemtôl sem,
hogy nemcsak a tûzzel, hanem egy járványkórház
külön veszedelmével kell megbirkózniuk, percek
alatt kiürítették az I. számú pavilion he lyiségeit és
magát a deszka alépítményt sikerült megmen te -
niük” (27). 
Ha sem tûz, sem víz nem fenyegetett, maradt

a por. A Magyar Közélet közvetlenül a polgár-
mester figyelmét hívta fel arra, hogy a Gyáli úton
közegészségügyi intézmények vannak, márpedig
„ott, ahol a Szent László járvány-kórház van és
ahol most különösen, de máskor is rengeteg ember
keresi föl hozzátartozóját portengeren keresztül
lehet csak eljutni.”, amely a cikkíró szerint Albion
ködénél is szürkébb, és az egészségre monda-
nunk sem kell, milyen veszedelmes (28). 
Kezdetben a kórház udvara sem volt parkosít-

va, ez a harmincas évek vívmánya, nevezetesen
Furka Sándor fôorvos kezdeményezése. Róla és a
kórház történetének sok más jeles személyiségé-
rôl egész grafikai sorozat jutott egy hagyaték
részeként nemrég a kórház könyvtárának birto-
kába. Az idilli kert nagyban hozzájárult a sok-
szor sanyarú végre kárhoztatott betegek jobb
közérzetéhez. Ennek legszélsôségesebb példája
annak a vendéglôsnek az esete, aki igencsak erô-
szakos, a rá nézve kedvezô végrendeletet számta-
lan tanúval aláírattató élettársa helyett hirtelen
ötlettôl hajtva az utolsó pillanatban a Szent
László kórházra hagyta teljes vagyonát. Az Est
így tudósít a váratlan döntés okáról:
„A Szent László kórház teljesen szanatórium

jellegû, különösen ilyenkor nyáridôben, amikor
hatalmas parkjában tízezrével virulnák a virágok.
Sotbán Miklós, aki a kétkezi munkások zordon
életét élte Amerikában és aki feleség, gyermek,
rokon nélkül vándorolt egész életében, jól érezte
magát a Szent László kórházban, ahol gondosan,
szeretettel ápolták. A környezettôl is el volt ragad-
tatva. A remek parktól, a vadgesztenyefáktól, ame-
lyek ablakai alatt, suttogtak. a virágoktól, amelyek-
bôl betegágyára is került naponta egy-egy csokor..,”
A derék úr a körülmények ellenére hamar

jobblétre szenderült, utolsó útjára a pavilon
fônôvére kísérte, a fôváros pedig az örökséget a
kórházi alaphoz csatolta (29).

Orvosok, betegek, látogatók

Amint a fenti történetbôl is kiderül, a betegek-
nek olykor nem lehetett okuk panaszra – annál
megterhelôbb volt kezdetben az orvosok és a
személyzet sorsa. Az alacsonyabb rangú orvoso-
kat bentlakásra kötelezték, az igazgatósági épü-
letben alakítottak ki számukra szobákat. Nem
házasodhattak, udvarolni se nagyon volt idejük,
hiszen az elsô idôkben mindössze öt orvos látta

el a betegeket, és még 1922-ben is egy alorvos és
tizenhárom segédorvos látott el szolgálatot. Egy
orvosnak a járványok idején 200 beteget is el kel-
lett látnia a betegfelvétel és a heti két-három
ügyelet mellett. Akit rajta kaptak, hogy a város-
ban „feleséget rejteget”, elbocsátották (30). Az
ápolást 1919-ig apácanôvérek végezték, akik az
igazgatósági épületben külön szinten laktak.
Nagy járványok idején állás nélküli cselédeket
toboroztak ápolónô gyanánt (31). Az Élet címû
lap 1910-ben drámai riportban számol be a kole-
rajárvány áldozatainak ellátásáról, amelybôl kide-
rül, hogy az ápolást egyetlen áldozatkész apáca
végzi, aki a kórház területén, elkülönített kis
házikóban lakik (32).
Az igazgatósági épületben, és késôbb a har-

mincas évek pavilonjaiban is alakítottak ki orvo-
si lakásokat, melyek már magasabb komforttal
rendelkeztek. 1945-ig a fôépületben mûködött
az igazgatói lakás, melynek elsô lakója a 30-as
évek modernizációja kapcsán említett Furka
Sándor volt, aki 1911-tôl fôorvosként dolgozott,
majd a felsôházi tag Gerlóczy Zsigmond után
1930-tól 1935-ig igazgatta a kórházat. Az elsô
idôk harmadik fôorvosa a fôvároshoz intézett, a
Szent László kórház hiányosságait taglaló felter-
jesztése kapcsán már szintén említett Preisich
Kornél volt, akit a Tanácsköztársaság idején ki -
neveztek igazgatónak, majd annak bukása után
Gerlóczy közbenjárására menesztették. Preisich
késôbb a csepeli gyerekkórház igazgatója lett
(33). Kiemelkedô figurája a kórház történetének
Kalocsay Kálmán professzor, aki 1920-tól 46
éven át dolgozott az intézményben, Bossányi
Andor letartóztatása után átvette a vastüdôrész-
leget, és nagy szerepe van abban, hogy Európa
egyik legnagyobb respirációs centruma jött létre
a Szent László kórházban (34). Irodalmi mun-
kásságába nem csak a kórház 1894 és 1946 kö -
zötti történetének megírása tartozik (35), jelen-
tôs eszperantista is volt, Karinthyt, Adyt, Pe tô -
fit, Madáchot fordított eszperantóra. A Színházi
Élet színes riportban számol be róla, hogy 1924-
ben megnyerte a Floraj Ludojt, a Spa nyol or -
szágban eszperantó nyelven zajló költôi világ -
versenyt Kisoj (Csókok) címû versével (36).
A személyzet és betegek elhelyezése mellett

egy járványkórházban a látogatások megszerve-
zése is megoldandó feladat. Ma már erre is a kór-
ház-technológia ügyel, de eleinte a látogatások
korlátozásával próbálták a kórokozók terjedését
megállítani, meglehetôsen sikertelenül. Jár vá -
nyok idején csak a haldoklókhoz engedték be a
hozzátartozókat. „Ha nincs nagy baja, azt mond-
ja a doktor: nem kell a nyakán lógni. Ha oszt üt a
végóra, akkor gyöhetünk” (37). Igyekeztek a hoz-
zátartozókat lebeszélni arról, hogy a kórház te -
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rületére lépjenek. Akit nem sikerült, azt kilé-
péskor levetkôztették és megfürösztötték,
ruháit gôzzel fertôtlenítették, és a még nedves
ruhában bocsátották haza. Késôbb enyhült a
szigor, és már csak egy külön épületben egy erre
kijelölt nôvér szeme láttára kellett kezet mosni,
aki e munkáért egy külön oda helyezett tálban
borravalót kapott. A ruhákat szublimátos vízzel
lekefélték, de voltak olyan osztályok, ahová
csak csuklyás köpenyben engedték be a látoga-
tókat. Kilépni csak pecsétes engedély birtoká-
ban lehetett, még a kórházból kikerülô iratokon
is nagybetûs felirat díszelgett: Fertôtlenítve!
(38) A barakkok huszon-ágyas kórtermeiben
persze a higiénia legalapvetôbb szabályait sem
lehetett betartani. 1922-ben minden második
kanyarós és szamárköhögôs gyerek meghalt a
kórházban (39). A harmincas évektôl már a
látogatóforgalom leválasztásával igyekeztek a
fertôzésveszélyt elkerülni. „Az épületbe beteglá-
togatók nem mehetnek be, hanem csak a kórtermi
ablakon át – amelynek alsó része nem nyitható –
kívülrôl nézhetik meg betegeiket. Ebbôl a célból
az épületnek Gyáli-út felôli végén egy lépcsôház
van beiktatva, ahol csak a beteglátogatók közle-
kedhetnek” (40).

A László kórház területe valóságos 20. századi
egészségügyi skanzen, minden korszak otthagy-
ta a nyomát. A ma már építészettörténeti kincs-
nek számító pavilonsor emlékét remélhetôleg
nem csak Bereményi Géza filmje fogja ôrizni. 

A szerzôkrôl: 
Lugosi Lugo László (1953–2021) fényképész és
bölcsész. A fotós kíváncsiságával és a bölcsész össze-
függésekre való érzékenységével fordult a fényképe-
zés legkülönfélébb területei és irányzatai felé. 1978-
tól állított ki rendszeresen, a 80-as évek közepétôl
vált professzionális fotográfussá az építészeti és
mûtárgyfényképezés területén.
Zöldi Anna építész végzettségû újságíró, építészeti
szakíró. 2004 óta jelennek meg írásai építészeti és
kulturális témákban, az online és a nyomtatott
médiában egyaránt. Az épített környezet humán
vonatkozásai állnak érdeklôdésének fókuszában. 

Jelen cikksorozat az NKA támogatásának jóvol-
tából egy részletesebb összefoglaló tanulmány
alapját képezi. (A sorozat elsô része: Lugosi
Lugo L, Zöldi A. A közkórházak kialakulása,
tör ténete – Szent János Kórház. LAM 2019;29
(10):486–492.)

LAM 2024;34(9):474–482.
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